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Lisztóczky László
„Mindenekfölött hittel hiszek Erdélyben”
Dsida Je nő és Kós Kár oly barátsága

Az Er dé lyi He li kon 1933. évi ti ze dik szá ma Kós Kár olyt köszöntötte öt ve ne dik szü le tés-
nap ján. A párját ritkítóan gazdag össze ál lí tás ban he lyet ka pott Dsida Je nő talán legszebb 
és legszel le me sebb pró zai műve, Az el ve szett ló is. A lí ra i sá got és a hu mort mesterien 
öt vö ző elbeszé lés egy Kós Kár oly nál há rom esz ten dő vel ko ráb ban tett sztánai lá to ga tás 
em lé két örökí tet te meg „a kró ni kás hű sé gé vel”, az ün ne pelt „na gyobb di cső sé gé re”.

A sztánai ki rán du lás ra ter mé sze te sen nem előz mé nyek nél kül ke rült sor. 1925-ben 
Dsida Jenőt is elérte és magával ragadta – elsősorban Reményik Sándor közvetítése ré-
vén – a transzszilvanizmus szellemében újjászülető, hivatására döbbenő romániai ma-
gyar irodalom első nagy hullámverése és üzenete. Szemlélteti ezt például három Erdély 
című, az említett esztendőben keletkezett verse. Mindhármat a transzszilván líra egyik 
jellegadó tematikus eleme, a szülőföldhűség diktálta. „Kemény föld, de szeretem mégis, 
/ mert csodaszép, mert meseszép” – fogalmazza meg az elsőben a transzszilván köl-
tészetre oly jellemző paradoxont. A másodikban ezt a Szózatra emlékeztető, a bölcső 
és a sír toposzát idéző hűségvallomást olvashatjuk: „itt maradsz, itt élsz mindörökké, / 
itt porladsz némán szürke röggé, / ha rád borul a ködös ősz”. Befejező strófája a transz-
szilván irodalomban gyakran föltűnő szülőföldszimbólumot, az erdélyi havasok világát 
becézi. Ezt a jelképet ismétli meg és a hozzá való hűséget fokozza a harmadik Erdély-
vers. A hegyszimbólumra épül, az otthon maradás ethoszát sugallja a szintén 1925-ben 
keletkezett költeménye, az Erdélyi bércek is. Az erdélyi magyar lírában a húszas évektől 
– mutatott rá Láng Gusztáv – a tájszimbolika vált „a szülőföldkultusz legfontosabb 
hordozójává”. Ez érvényes Dsida egész alkotói pályájára is. 

Korántsem véletlen tehát, hogy a pályakezdő köl tő ah hoz az írói cso por to su lás hoz 
csatlakozott, amely nek Kós Kár oly volt az egyik legfőbb szel le mi előkészítője és szószó-
lója: a transz szil va niz mus jegyében szár nyat bon tó, az au to nóm erdélyi ha gyo má nyok 
megőr zé sét és gazdagítását hi va tá sá nak te kin tő Heli kon-moz ga lom hoz.

A moz ga lom ki bon ta ko zá sá nak el ső ál lo má sát az Er dé lyi Szépmíves Céh névre ke-
resztelt könyvkiadó élet re hí vá sa je len tet te 1924-ben, melynek igaz ga tói tisz tét Kós 
Kár oly töl töt te be. 1926. jú li us 15. és 18. kö zött Ke mény Já nos marosvécsi kas té lyá ban 
ta nács ko zás ra gyűltek össze az er dé lyi ma gyar írók, és a haj danvolt keszt he lyi He li kon 
min tá já ra lét re hoz ták szer ve ze tü ket, az er dé lyi He li kont. El ha tá roz ták, hogy évről évre 
ta lál koz nak. Az irodalmi cso por to su lás véd nök sé get vál lalt az Er dé lyi Szépmíves Céh 
fö lött, és két év múl va, 1928 má ju sá ban meg in dí tot ta az Erdélyi Helikon című folyóira-
tot. 
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Dsida Je nő nem csupán azo no sult a moz ga lom ide o ló gi á já val, irányításában köz-
vet le n szerepet is vállalt. Már meg ala pí tá sa évé ben, 1928-ban mun ka tár sá vá fo gad ta 
az Er dé lyi Heli kon, 1930-ban rö vid ide ig szer kesz tette is. 1929-től meghívást ka pott a 
marosvécsi íróta lál ko zók ra, és azo kon rend sze re sen meg is je lent. Egye dül az 1937-es-
ről hiányzott, me lyet rend ha gyó an szep tem ber 10. és 12. kö zött ren dez tek meg: Dsida 
épp akkor töltötte mézesheteit Imbery Melindával. Az 1934-es össze jö ve tel vé gén az 
írók ne vé ben ő kö szönt el a há zi gaz dá tól, Ke mény Jánostól és feleségétől igen me leg 
hangon. Er ről és az 1936-os esz me cse ré ről lírai pátoszú beszámolót tett köz zé a Pász-
tor tűz hasábjain. Má so dik és har ma dik verseskö te te, a Nagycsütörtök és az An gya lok 
ci te rá ján az Er dé lyi Szépmíves Céh emb lé má já val je lent meg, mely nek 1933-ban né-
hány hó na pig lek to ra is volt. Az irány zat hoz mind vé gig hű ma radt, vé del mé ben oly kor 
nemzedéktársa i val és barátaival is pörbe szállt. 

„Min de nek fö lött hit tel hi szek Er dély ben. Eb ben a sza bad szel le met, hu má nu mot 
su gár zó föld ben lá tom a jö vő ma gyar iro dal má nak ko vá szát” – nyi lat koz ta 1930-ban, 
a sztánai látoga tás esz ten de jé ben az Er dé lyi Helikonnak. A val lo más lényegében Ady 
End re Is me ret len Kor vin-kó dex mar gó já ra cí mű, 1905-ben írt esszéjének a pró fé ci á ját 
ismétli meg. A Nyu gat köl tő fe je del me, aki ki áb rán dult a mil len ni u mi Ma gyar or szág 
frázisha za fi sá gá ból és maradandóságából, ebben a művében az er dé lyi múlt ta nul sá ga-
in töp reng, és ar ra a kö vet kez te tés re ju t, hogy a de mok ra ti kus ha gyo má nyok ban igen 
gaz dag, mű velt sé gét nyu gat-eu ró pai mér ce sze rint ala kí tó, há rom kul tú rát egye sí tő 
országrész fog ja föl ne vel ni a jö vő nagy ma gyar tehetségeit, vál hat a ma gyar újjászüle-
tés böl cső jé vé. A tanulmány az im pé ri um vál to zást köve tő en jelentős ha tást gya ko rolt 
az er dé lyi ma gyar ér tel mi ség út ke re sé sé re és ön tu dat ra ébre dé sé re, meg elő le gez te és 
ösztönözte az ún. erdélyi gondolat térhódítását. A He li kon-moz ga lom tagjai sű rűn hi-
vatkoztak rá. A fél száz esz ten dős Ady End re cí mű, a Pász tor tűz 1927-es évfo lya má ban 
köz re a dott írá sá ban Dsida Je nő is méltatta, büszke öntudattal állapította meg, hogy 
szer ző je „Erdély be ve ti a meg job bu lás min den bizodalmát”.

Ilyen előzmények után fordult Kós Kár oly 1930-ban „egy nyá ri dél előtt” a kö vet ke ző 
sza vak kal ifj ú esz me tár sá hoz és ba rát já hoz: „Va sár nap gye re ki hoz zám Sztánára! […] 
Mert on nan át me hetsz Körösfőre, ahol va sár nap új ke nyér rel oszt úr va cso rát a pap. 
Ünne pi dísz ben a fa lu, fér fi ak, asszony né pek ka lo ta sze gi gú nyá ban. Olyant, tu dom, 
nem láttál még…”

A köl tő ele get tett a meg hí vás nak. Erre nemcsak Kós Kár oly személye, hanem a kö-
rösfői úr va cso ra osz tás is csábította: sze ret te vol na még jobban meg is mer ni Kalo ta sze-
get, me lyet temesvári származású vendéglátója sorsdiktálta szü lő föld jé nek te kin tett, és 
szen ve dé lye sen szeretett.

Fél tíz óra táj ban ér ke zett meg a sztánai vas út ál lo más ra. Csak ha mar megtalál ta „a 
hí res-ne ve ze tes, so kat em le ge tett fész ket, a ka lo ta sze gi tör vény sze rint épült, he gyes 
sü ve gű Var jú vá rat, me lyet az ezer mes ter Kós ma ga ter ve zett meg és épí tett”. Az épület 
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pontos, szemléletes le írá sa köz ben két szépprózai alkotására is utalt, és stílusteremtő 
építőművészi törekvéseit is jellemezte: „A lom bok kal kör nye zett és zöld del futtatott 
fa lak va la mi kü lö nös ódon sá got le hel tek, mint ha nem is mai em ber nek, ha nem évek 
szá za előtt a Var jú nem zet ség va la mely le szár ma zott já nak vagy a Gá lok ne héz lép tű 
sar já nak nyúj ta ná nak vé del met. A tu laj don kép pen ki csi ház – ez a Kós-építészet egyik 
sa ját ja – nagyot mu tat. Ott ho no san kis mé re tű és még is im po záns. Iga zi var jú vár. Ép-
pen olyan nak talál tam, ami lyen nek a Kós raj zai és met sze tei nyo mán el kép zel tem: ke-
mény vo na lú zárkózott ság, gya kor la ti lo gi ka, me leg la ká lyos ság és sa já to san ma gyar 
lo vag ro man ti ka kedves ke ve re dé sé nek.”

Ami kor át lép te „a kör be fu tó vár ke rí tés ka pu ját”, a há zi gaz da kinn állt az ud va ron. Mi-
vel a körösfői is ten tisz te let kez de té ig, ti zen egy órá ig ke vés idő volt hát ra, be se en ged te 
a ház ba, ren del ke zé sé re bo csá tot ta Pi ci név re hall ga tó „kis mo kány hegyi lovát”, há tá ra 
ültette, és a fa lu ba küld te. Va cso ra idő ig adott ki me nőt szá má ra.

Körösfőn a ven dég nek eleve ki já ró ked ves ség gel és sze re tet tel fo gad ták a jö ve-
vényt, aki rá adá sul hí res em ber volt, s egy még hí re sebb, Kalotaszegen köz tisz te let nek 
örven dő földijük há zá ból és lo ván ér ke zett. A fa lu szé lén egy „ki rá lyi an szép öl tö ze tű” 
menyecs ké vel ta lál ko zott, aki meg is mer te „Kós mér nök úr” lo vát. Ez meg te rem tet te 
kö zöt tük a bi za lom lég kör ét, s a lo vat és gaz dá ját ott ho ná ba in vi tál ta. Út köz ben – ré-
gi fa lu si szo kás sze rint – úgy kö szöntötte, és oly ba rát sá go san szólt hoz zá min denki, 
mint ha kö zü lük szár ma zott vol na, és „hosszú bujdoklás után” ér ke zne ha za. A fa lu la-
kói csa pa tos tul épp a temp lom ba si et tek, hoz zá juk a ló el szál lá so lá sa után Dsida Je nő 
is csatlakozott. A lát ványt lí rai pá tosszal örö kí tet te meg: „A domb ra ka nyar gó úton 
szí nes csopor tok igye kez tek sza po rán. Dél ceg le gé nyek, ru ga nyos lé pé sű, su dár le á-
nyok, pirospozsgás gyer me kek és meg fon tolt öreg ren dű ek. Va la mennyi en ün nep lő-
ben: a leg szebb ma gyar tí pus, a leg szebb ma gyar nép vi se let ben. A szí nek tob zó dá sa, 
ver sen gő vi rí tá sa és töké le tes har mó ni á ja több volt, mint pik tú ra: ze ne volt. Az üde és 
idil li kus élet ün ne pi vé fokozott szim fó ni á ja. Lát tam az óta más né pek vi se le tét, ki rá lyi 
dísz fel vo nu lá so kat, de eh hez a szép ség hez fog ha tót az óta sem.” A le írás A Kalota part-
ján cí mű Ady-ver set jut tat ja eszünk be, an nak köl tő jét nyűgözte le ilyen ellenállhatatlan 
erővel a temp lom ból ha za fe lé tar tó „pom pás ma gya rok” „tem pós vo nu lá sa”, viseletének 
színgazdagsága, tün dök lő szép sé ge, mely az „állan dó ság”, a „biz tos ság” nyu gal má val 
árasztotta el nyug ta lan lel két.

A szívsimogató, folyton új és új meglepetést tartogató él mé nyek Dsida egész napját 
vé gig kí sér ték. Töb ben is meg hív ták ebéd re. Egy Pén tek ne ve ze tű, né pes és vi dám csa-
lá dot vá lasz tott, akik „íz le tes puly ka pe cse nyé vel” kí nál ták. Meg fi gyel te, hogy ven dég-
lá tói „mi lyen ke re set len, hi bát lan, ízes szép iro dal mi ma gyar ság gal be szél nek”, „mennyi 
tu dás, okos ság, in tel li gen cia és böl cses ség csil lan meg sza va ik ban, eleven, de rűs hu mo-
ruk ban”. Ebéd után „a ve rő fé nyes tor nác ban” pi pa szó mel lett hány ták-vetet ték meg a 
vi lág dolgait, majd a költő „va la mi tá gas csűr ben” tán col ta vé gig a dél utánt „hosszú fo-
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na tos, pár tás le á nyok kal” és „kar csú me nyecs kék kel”, „esze ve szett jó kedv vel”, „a fi a tal-
ság és nyár sű rű il la tá tól” meg it ta sul tan.

Már al ko nyo dott, ami kor a Pi ci há tá ra ült, és elindult Sztána fe lé. A fa lu utol só há zá ig 
so kan el kí sér ték, fe hér meg pi ros ken dők kel in te get tek utá na. A „ké nyel me sen po rosz-
ká ló” ló há tán ülve össze gez te be nyo má sa it. Úgy érez te, hogy meg ta lál ta Kós Károly 
egyé ni sé gé nek és mű vé sze té nek kul csát: „Ezért az arisz tok ra ti kus, nagy sze rű né pért 
ér de mes él ni és dol goz ni. Ka lo ta szeg a ma gyar nép esze és szí ve. Ma gyar vol tom tu da ta 
kelle mes büsz ke ség gel áradt el ben nem.”

A Sztánára tar tó köl tő az egy re sű rűb bé vá ló er dő ben és sö tét ség ben ad dig-ad dig 
terelte a lo vat a he lyes nek vélt irány ba, amíg el nem té ved tek. Hosszan tar tó odisszea 
után, éj jel fél ket tő kor ér ke zett meg holt fá rad tan és far kas éhe sen a Var jú vár ba. Ami kor 
ka land ját me sél te, Kós Kár oly köz be vá gott, hogy mi ért nem bíz ta ma gát a ló ra, amely 
no szo ga tás nél kül is a jó utat vá lasz tot ta vol na. Őt is ha za hoz ta min dig, ami kor el aludt 
a há tán.

A há zi gaz da elő ször a lo vat szál lá sol ta el, majd ke nye ret, sza lon nát és tú rót ra kott 
vendége elé, bort ho zott és po ha ra kat. Va cso ra után vi zet ön tött egy mos dó tál ba, majd 
magára hagy ta ifjú ba rát ját, de fi gyel mez tet te, hogy el al vás előtt csuk ja be az ab la kot. Az 
ab lak nyit va fe lej tő dött, és a fá radt ság tól csakhamar álom ba zu hanó köl tő a haj na li szür-
kületben ar ra éb redt, hogy a mos dó tál ban egy fe ke te var jú für dik, és hi deg víz hul lá mo-
kat csap az ar cá ba. A tör tén tek mi att újabb szem re há nyá so kat kel lett meg hall gat nia, és 
a ló után megint egy ál lat mi att. Mindez a figyelmes olvasónak azt is elmondja, hogy Kós 
Károly nagyobb gyakorlati érzékkel bírt, inkább értett a természet, az állatok nyelvén, 
mint fiatal barátja, aki a költészet elefántcsonttornyában érezte igazán otthon magát.

Reg gel Kós Ká rollyal együtt tért vissza Ko lozs vár ra. 
Ez az írás nemcsak szellemességével, humorával ragadja meg olvasóját, hanem ér-

zelemgazdagságával is. Amikor a szü lő föld ről, a nem zet ről, a ka lo ta sze gi nép vi se let 
varázsáról vagy Kós Kár oly egyé ni sé gé nek, művészeté nek tit kai ról beszél, valósággal 
átforrósodik a költő hangja. Dsida az 1920-as évek közepének a Végvári-versekre em-
lékeztető költői attitűdje után a Psal mus Hungaricus meg szü le té sé ig – me lyet az zal a 
ke se rű ön vád dal kez d, hogy „félezer nyi da lá ban” le se ír ta a „ma gyar” szót, és ezért „a 
min den-esz me saj gó áru ló já”-nak nevezi ma gát – ál ta lá ban vissza fo got tan, sze mér me-
sen nyi lat ko zott ma gyar sá gá ról és erdélyiségéről. A vissza em lé ke zés meg ra ga dott sá ga, 
lírai pátosza azt tanúsítja, hogy a körösfői él mé nyek gazdagsága és szépsége, Kós Ká -
roly em be ri és al ko tói nagy sá ga kizök ken tet te meg szo kott stí lu sá ból.

Az elveszett ló a leg be szé de sebb és a leg fon to sabb do ku men tu ma kettejük ba rát sá-
gának, mely mindvégig töretlen és harmonikus maradt. A sztánai és körösfői élmények 
is sze re pet játsz hat tak például ab ban, hogy Dsida 1933-ban lelkes hangú ri por tot készí-
tett a Bánffyhunyadon ala pí tott új Ka lo ta sze gi Nép raj zi Mú ze um ról an nak ve ze tő jé vel, 
Alb recht De zső vel. A mú ze um meg nyi tá sát elő ké szí tő, négy fő ből ál ló bi zott ság nak – a 
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költő sza vait idézem – „leg hoz zá ér tőbb, leg agi li sabb tag ja Kós Kár oly író és mű épí tész 
volt”, aki „Ka lo ta szeg nép mű vé szet ének ala pos is me rő je”, „egyé ni mű vé sze te is a ka lo-
ta sze gi nép lel két tük rö zi”: „az ő lel kes sé ge és szak is me re te irá nyí tot ta és buz dí tot ta a 
bi zott ság töb bi tag ját” is.

1934-ben Dsida Kós Ká rollyal ké szült beszélgetést tett köz zé az Er dé lyi La pok hasáb-
ja in az író akkortájt meg je lent Szent Ist ván-re gény éről, Az országépítőről. Meg írá sá t 
egy bírálat ösz tönözte, mely a tör té nel mi hű ség el len el kö ve tett vét sé gek kel gyanúsí-
totta meg az al ko tást. Az írás tör té nel mi for rá sok ra hi vat koz va uta sí tot ta vissza a vádat. 

Kós Károly eb ből a re gé nyé ből ol va sott föl rész le teket az er dé lyi ma gyar írók 1934. 
feb ru ár vé gén és már ci us ele jén meg szer ve zett anya or szá gi elő adó kör út ján, amelye n 
Dsida Je nő is részt vett. Az Er dé lyi Szépmíves Céh köny ve it és fo lyó ira tát népsze rű sí tő 
tur né két rész let ben és út vo na lon zaj lott. Az el sőn Bánffy Mik lós, Kemény Já nos, Kós 
Kár oly, Li ge ti Er nő és Ta má si Áron lá to ga tott el hat hazai városba. A má so dik on Li-
ge ti Er nő és Ta má si Áron he lyé be Dsida Je nő és Nyírő Jó zsef lé pett. Ez az együt tes „a 
du nán tú li di a dal út” után már ci us 4-én városomban, Eger ben tar tot ta utol só fellépését 
fergeteges sikerrel.

Ba rát sá guk egyik leg em lé ke ze te sebb és leg is mer tebb epizódja 1936 nya rán ját szó-
dott le a marosvécsi író ta lál ko zón. A köl tő ez év májusában ír ta meg Psal mus Hun-
garicus cí mű ver sét, melyet föl ol vas ott a ta nács ko zás részt ve vő i nek. „Mi kor be fe jez te 
– idéz te föl a tör tén te ket Wass Al bert –, könny volt mindenki sze mé ben. Ek kor fel állt 
Kós Kár oly, ba ráz dás ar cán hul lot tak a könnyek, oda ment Dsida Je nő höz, meg ölel te és 
azt mond ta ne ki: »Te tak nyos, hogy mersz ilyen szé pet írni!«” Népük sze mér mes, „te-
rem tő tet tek re” vál tott, mind ket tő jük ben föl-föl iz zó és egymás iránt is meg nyi lat ko zó 
sze re te te fe je ző dött ki jel ké pes erő vel és messze su gár zó fénnyel eb ben az öle lés ben.

Dsida élete végén Tü kör előtt cím mel ön élet raj zi cik lust írt. En nek Tar ka-bar ka stró-
fák cí mű versében a szám ve tés, a bú csú igé nyé vel a „hon fog la ló, nagy író nem ze dék” 
tag jai előtt haj tott fe jet, akik „el ső far me rek ként” „bo zó tok, szik lák közt me ré szen” ös-
vényt tör tek és ta nyát ütöt tek „ez erdőntúli ré szen”: a ve lük va ló „ba rá ti lét avat ta szép-
pé” éle te fe lét. Az idevágó strófa első sorában a helikonista költőtriász tagjait szólította 
meg, élükön Reményik Sándorral, közvetlenül utánuk pedig az író moz ga lom leg főbb 
kez de mé nye ző jé t és leg fá rad ha tat la nabb mun ka tár sá t, Kós Károly t. A versszak nyolc 
sorából hár mat neki szen telt, őt mutatta be a leg hosszab ban, a leg me le geb ben és a leg-
szel le me seb ben. Em be ri és al ko tói vi lá gá ról, „zsém bes” és „ha ra pós” ter mé sze té ről 
ma ga is köz vet len tapaszta la to kat szer zett az 1930-as sztánai lá to ga tá s alkalmából:

Reményik, Áprily és Tom pa Lász ló
s a mindíg zsém bes, min dig ha ra pós,
min dig te rem tő tet te kért pa rázs ló
öreg har cos, a kajlabajszu Kós
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és Kuncz, akit ko rán el vitt a gyászló
s a hul ló csil lag, Sipos Do mo kos,
Nyírő, Ta má si, – még ki fér a lis tán?
Molter, Tabéry, Berde, Bartalis tán… 

A kö vet ke ző stró fák ban az Er dé lyi He li kon „szer kesz tői trón ján” ülő Ko vács Lász ló és 
Ke mény Já nos ne vé vel egé szí tet te ki az idő seb bek lis tá ját, majd az Er dé lyi He li kon író-
i nak újabb generációjáról, saját nemzedéktársairól ké szí tett lel tárt. Pró fé ci á ja sze rint a 
marosvécsi vá rat ke reszt tel fog ja meg je löl ni az utó kor, és azt tanítja majd róla, hogy „itt 
volt az er dé lyi Keszt hely”, mely „fényt ve tett egy el bo rult, si vár vi lág ba”.

A Tar ka-bar ka stró fák 1938 má ju sá ban je lent meg az Er dé lyi He li kon ha sáb ja in. Dsi-
da Je nő éle té ből ek kor már csak he tek vol tak hát ra: 1938. jú ni us 7-én es te lé pett be „a 
hol tak fa lu já ba”. Az ön élet raj zi cik lus A pán tos ka pu kon túl cí mű ver se sze rint – ez is 
az Er dé lyi He li kon em lí tett szá má ban lá tott nap vi lá got – gyors vo nat tal tet te meg az 
odá ig ve ze tő utat, és azt is meg üzen te egy „üs tö kös-ga lamb bal”: „Es te ér ke zem”. Ta lán 
nem csak ez, ha nem a má sik jós la ta is va ló ra vált, s a „me szelt, pa rá nyi” égi állomá son 
va ló ban Kuncz Ala dár fo gad ta őt és Kosz to lá nyi. Sze mé lyük ben mindkét haza kép-
vi sel tet te ma gát. El küld te kö ve tét az a két szel le mi mű hely, amely a leg kö ze lebb állt 
hoz zá: a Nyugat és az Er dé lyi He li kon. A Nyu gat el ső nem ze dé ké ből üdvözöl te őt egyik 
legfőbb mes te re, a jaj ra – hozzá hasonlóan – a leg szebb rím mel rá csa pó, verszárlatai-
ból az egész alkotásra visszaáradó fényt fakasztó poeta doctus, Kosz to lá nyi. Az Er dé-
lyi He li kon ne vé ben a Nyu gat esz mé nye in ne vel ke dett ki vá ló esz té ta és szer kesz tő, a 
transz szil va niz mus esz mé jé nek Kós Ká roly mellett a leg na gyobb tehetségű szó szó ló ja 
és egyik leg jobb ba rát ja, Kuncz Ala dár kö szön töt te. Ez a fiktív for ga tó könyv min den 
al ko tó elem ében át gon dolt és hi te les.

Kós Kár oly csak nem negy ven év vel él te túl fi a tal ba rát ját: ki lenc ven négy esz ten dős 
korában, 1977. au gusz tus 24-én hunyt el Kolozsvárt. Öt nap múl va, 29-én dél után ra-
vatalozták föl a Far kas ut cai re for má tus temp lom ban. E so rok írója részt vett a temeté-
sen, és em lé ke ze té ben má ig ele ve nen él, hogy a halottat a házsongárdi te me tő be ve ze tő 
út ján kalotaszegi lá nyok is elkísérték, akik az 1930-as körösfői úr va cso ra osz tás nap ján 
Dsida ál tal is meg cso dált, színpom pás nép vi se let be öl töz tek, és vé ge lát ha tat lan so rok-
ban pá ro sá val vit ték a ko szo rú kat a ko por só után.

Túl vi lá gi fogadásán bizonyára meg je lent örök ifj ú ba rát ja, Dsida Jenő is, aki leg ké sőbb 
ak kor valószínű vissza ad ta egy ko ri mes te ré nek azt az öle lést, amit a Psal mus Hungari-
cusért ka pott az 1936-os marosvécsi  ta lál ko zón.

(Elhangzott 2016. május 5-én az erdélyi Helikon megalakulásának 90. évfordulója 
alkalmából rendezett miskolci emlékkonferencián)

műhely


